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Fondi Strutturali Europei 

 Programma Operativo Nazionale “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014-2020

Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE) Obiettivo Specifico 10.2 – Azione 10.2.1 e Azione 10.2.2, avviso pubblico per il potenziamento delle competenze di base in chiave innovativa, a supporto dell’offerta formativa.

CODICE PROGETTO: 10.2.2A-FSEPON-SI-2017-618 10

CUP: B75B18000250007

Scheda modulo di matematica
Titolo:
Indagine nella realtà

Destinatari

Gli alunni della classi seconde del Liceo "Regina Margherita"

Presentazione:
Attraverso le competenze e i saperi di matematica, al termine dell'obbligo scolastico, gli studenti potranno confidare in abilità di giudizio critico nei diversi contesti del mondo contemporaneo, con una capacità di problematizzare, costruire modelli e argomentare in linguaggio formale, su informazioni qualitative e quantitative che vengono dall'indagine dello spazio circostante, dalle situazioni quotidiane, dall'osservazione diretta di fenomeni. Le competenze di matematica concorrono a sviluppare una coerenza nei ragionamenti, a partire dai dati, spendibile poi in ogni ambito di indagine conoscitiva e decisionale.

Si intende proporre un modulo di matematica che parta dall'osservazione e la costruzione di strumenti di misura, esplorando il sapere che viene direttamente dalla realtà, perché è proprio la realtà, l'esigenza di descrivere lo spazio fisico, percepito come euclideo, e i fenomeni che in essa hanno luogo, che induce naturalmente verso la stratificazione di conoscenze di algebra e geometria di base che fanno parte del curricolo del biennio delle scuole del secondo ciclo e che formano le competenze. Si vuole intraprendere questo percorso avvalendosi di una collezione di strumenti che costituiscono un giardino d'osservazione con cerchi indù, cupole, mappamondi paralleli, orologi solari, bussole e rose dei venti. Si vuole, nel percorso, incontrare l'esigenza di dotarsi di competenze matematiche, per poter costruire mappe, orientarsi, descrivere lo spazio. L'osservazione offre la possibilità di incontrare le grandi domande aperte della conoscenza, come "che cos'è lo spazio", "che cos'è il tempo",  in cui la necessità di competenze di carattere matematico e scientifico sia come un atteso imprevisto che porti senso ai processi di apprendimento-insegnamento, e la necessità di costruire strumenti d'osservazione recuperi l'intelligenza delle mani, troppo spesso mortificata nei contesti scolastici, così importante per realizzare una scuola dell'inclusione, perché, come diceva Emma Castelnuovo, "le mani sono più democratiche della mente". Infine se il costruire insieme, docente e studenti, strumenti d'osservazione, promuove una cultura di cooperazione e di scambio, nello stesso tempo questi strumenti sono, insieme ai nostri stessi occhi, il tramite tra noi e lo spazio, pertanto concorrono allo sviluppo di una sensibilità ecologica, pongono il corpo al centro del processo di conoscenza e restituiscono sapore al sapere.
Obiettivi Specifici
· Affinare le abilità percettive e porre al centro del processo di conoscenza la realtà;

· Sviluppare processi induttivi di approccio alla realtà;

· Sviluppare l’abilità di utilizzare fonti originali;

· Valorizzare i linguaggi del corpo e le intelligenze delle mani;
· Stimolare, a livello motivazionale, la curiosità per i processi di conoscenza e di ricerca che diano senso all'acquisizione di competenze in matematica.

· Sviluppare e consolidare competenze in matematica.
Collegamento con progetti del PTOF
Nel Liceo un gruppo di docenti di diverso ambito disciplinare da anni conduce una ricerca metodologica che ruota attorno alla costruzione di exhibit scientifici presentati al pubblico nella manifestazione "Esperienza inSegna" organizzata dall'Associazione PALERMOSCIENZA, lo scorso anno scolastico è stato realizzato il progetto "Fuoristrada4: L'Ambiente Sonoro, il termine fuoristrada vuole intenzionalmente sottolineare l'obiettivo di accogliere, nell'azione progettuale, il linguaggio e l'intelligenza di chi si sente fragile, fuori percorso, inadeguato, per renderlo protagonista della scoperta del suo specifico saper fare, saper contribuire, saper apprendere, 4 perché è la quarta annualità. 

In questo anno scolastico si sta realizzando il progetto "Musica e Scienza degli Strumenti" Legge per la diffusione della cultura scientifica 113/91 (L. 6/2000) D.D. 1524/2015 Titolo2, che consiste in una ricerca-azione sviluppata tramite un corso di formazione docenti e laboratori con studenti.

Da anni gli alunni del Liceo partecipano ai progetti PNLS proposti dalla Scuola di Scienza e di Base e Applicata dell'Università degli Studi di Palermo, in questo anno scolastico un gruppo di studenti ha partecipato al laboratorio PNLS di storia e analisi della crittografia, un altro gruppo al laboratorio PNLS di spettroscopia. Un gruppo di docenti del dipartmento di matematica ha seguito il corso di formazione PNLS di storia della matematica con la realizzazione di un modulo di un modulo di geometria analitica, sulla parabola, con un approccio storico e a partire da osservazioni pratiche.  

Metodologia
Didattica laboratoriale

Learning by doing

Peer to peer education

Problem posing and solving

Materiali e ambienti d'apprendimento
Materiali di laboratorio povero

Aule, spazi aperti dell'istituto, laboratori d'informatica

Internet, software applicativi come geogebra.

Prodotto finale
Si realizzeranno strumenti di osservazione e misura di dimensioni dell'ordine di qualche metro cubo che, nel loro insieme, costituiscono exhibit per l'esposizione finale, tra essi si prevedono:

I cerchi indù: strumento per la determinazione della direzione est-ovest;

Una cupola astronomica per la determinazione della distanza Terra-Sole a partire dal dato "diametro del Sole";

Una rosa dei venti tridimensionale;

Un mappamondo con asse orientato parallelamente all'asse terrestre;

Un reticolo per lo studio delle trasformazioni affini.

Risultati attesi
Il percorso concorre all'acquisizione di competenze in matematica in modo diretto sui seguenti temi:

Gli enti primitivi e fondamentali di geometria piana;

Gli angoli, i triangoli, i cerchi, le figure poligonali;

Le trasformazioni geometriche (movimenti euclidei, similitudini, affinità);

Corrispondenze e funzioni;

Equazioni di primo grado e sistemi di equazioni;

Prime riflessioni sui paradossi dell'infinito;

Il percorso si prefigge inoltre l'obiettivo di avere una ricaduta, in termini di acquisizioni di competenze e motivazione allo studio, su tutto il curricolo di matematica.

