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Dublin Calling to Connect
Il progetto che coinvolge la comunità scolastica , attori locali e giovani, prevede la  formazione   sulla storia dell’Unione Europea, delle sue istituzioni , dei diritti e delle opportunità ad essa collegata  ed una  mobilità europea per realizzare scambi interculturali, tirocini, azioni di cittadinanza attiva di cooperazione ed inclusione.  Le sfide in corso  quali la recessione, la disoccupazione, l'estremismo e la xenofobia, le disuguaglianze,  possono essere affrontate  solo attraverso la conoscenza della storia dell’Unione, dei suoi valori e dei vantaggi determinati dalla appartenenza all’ Europa. L'obiettivo  del progetto è promuovere la democrazia partecipativa attraverso la creazione di comunità e l'iniziativa civica, che promuova il senso di appartenenza alla comunità europea  attraverso  la  condivisione dei valori fondanti  di giustizia, solidarietà,  eguaglianza  e coesione dell’Unione Europea. 

Obiettivi  
• Favorire la comprensione  delle politiche  e delle opportunità dell’Unione Europea; • Rafforzare il senso di appartenenza;  
• Sviluppare  la consapevolezza dei diritti riconosciuti dalla Comunità Europea , della cittadinanza europea e delle sue opportunità ; •  Rafforzare il ruolo delle nuove generazioni nella promozione di soluzioni a livello locale alle sfide paneuropee di democrazia e azione collettiva;  
• Sviluppare le competenze di leadership per promuovere il cambiamento sociale attraverso la costruzione della comunità; • Incrementare il dialogo interculturale e contrastare gli stereotipi e i pregiudizi per contribuire a una società veramente inclusiva; 
• Educare al rispetto dei diritti umani e promuovere la Cittadinanza Attiva Europea.  

 Risultati attesi  
• Superamento dei pregiudizi e degli stereotipi; 
• Riconoscimento  dei punti di forza e di debolezza propri e degli altri, al fine di costruire rapporti di fiducia e lavorare in team;  
• Comprensione  dei concetti di conflitto, giustizia, diritti umani e responsabilità collettiva nonché  i concetti relativi alle tematiche migratorie, alle direttive e agli orientamenti nazionali e dell'UE;  
• Potenziamento del concetto di  responsabilità  sociale, della cittadinanza attiva, dei valori di democrazia e mutuo supporto.  

 Metodologia  
Strumenti  di apprendimento non formale tra cui l'apprendimento esperienziale, l'apprendimento cooperativo, l'apprendimento tra pari , con l'obiettivo di creare una comunità in grado di cooperare e agire collettivamente e mostrare competenze di leadership. Condivisione delle esperienze come parte di una procedura di apprendimento collettivo. 

Contenuti Organi dell’UE:  
• Parlamento europeo
• Consiglio dell’Unione europea 
• Commissione europea 
• Comitato economico e sociale europeo 
• Comitato delle regioni 
• Diritti e Strumenti  per partecipare alla vita politica dell'UE  
• Circolare e soggiornare nell'UE
Circolare e soggiornare nell'UE
