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08/04/2024   lunedì    :  PALERMO /BARCELLONA /LLORET
ALLE ORE  13,00 riunione dei partecipanti all’aeroporto di PALERMO –“Falcone e Borsellino” . Operazioni di check in  muniti di documento valido per l’espatrio e in corso di validità (non strappato né plastificato) (consegna bagaglio 20 kg ai banchi check in  VUELING – bagaglio piccolo  tipo zaino o borsa da portare a bordo )  e imbarco sul volo diretto per Barcellona  VY 6601 in partenza alle ore 16,05 e arrivo a Barcellona alle ore  – 18,05. Operazioni di sbarco. Partenza per Lloret de Mar. Sistemazione nelle camere riservate. Cena e pernottamento in hotel. 
[bookmark: _Hlk147152739]09/04/2024   martedì      Barcellona 
Prima colazione in albergo. Sistemazione in pullman GT e partenza per Barcellona. Mattinata  dedicata alla visita della città con guida . Pranzo libero. Nel pomeriggio  visita libera  della città   Rientro in hotel. Cena e pernottamento.
10/04/2024   mercoledì    : Barcellona 
Prima colazione in albergo. Sistemazione in pullman GT e partenza per Barcellona. Mezza  giornata dedicata alla visita della città con guida  .   Visita  del  Parco Guell . Pranzo libero.   Pomeriggio dedicato alla visita libera  della città  . Rientro in hotel. Cena e pernottamento.
11/04/2024   giovedì   :  Figueras – Girona 
Prima colazione in albergo. Sistemazione in pullman GT e intera giornata dedicata alla visita di Figueras. Visita al Museo Dalì   - ingresso incluso   Pranzo libero. Nel pomeriggio trasferimento a Girona e visita della città. Rientro in hotel. Cena e pernottamento. 
12/04/2024  venerdì    Barcellona 
Prima colazione in albergo. Sistemazione in pullman GT e partenza per Barcellona. Intera giornata dedicata alla visita della città  e del Barrio Gotico . Pranzo libero. Continuazione della visita. Rientro in hotel. Cena e pernottamento.
13/05/2024   sabato   Lloret de Mar/ Barcellona /Palermo 
Prima colazione in albergo. Alle ore 07,30 partenza sistemazione in pullman  e trasferimento all’aeroporto di Barcellona. Operazioni di check in e imbarco sul volo diretto VY 6600 in partenza alle ore 11,40 con arrivo alle ore 13,30 . Fine dei nostri servizi. 


Hotel XAINE
Av. Just Marlés Vilarrodona, 41, 17310 Lloret de Mar, Girona, Spagna
Telefono: +34 972 36 42 50
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