
 Differenti … 

                                                  Non Diseguali



        L’iniziativa si propone come occasione di 
      confronto e arricchimento culturale attraverso

      l’informazione e la sensibilizzazione sulla questione 
      delle “pari opportunità per tutti”.

 L’obiettivo è quello di avviare una riflessione sugli atteggiamenti di discriminazione che molto spesso caratterizzano i  comportamenti sociali ed educare al riconoscimento e al rispetto della diversità di ogni tipo (culturale, di genere, di orientamento sessuale, di abilità, d’opinione).

Le attività formative di quest’anno propongono un approfondimento sui temi dei diritti degli omosessuali, dell’inviolabilità del corpo della donna, delle discriminazioni razziali, della disabilità, attraverso la visione  di film e l’incontro con alcuni rappresentanti di associazioni, al fine di prendere coscienza dei condizionamenti culturali, di stereotipi e di pregiudizi che ostacolano l’affermazione di una cultura della differenza e del rispetto dell’altro.

 Durante il percorso, alunne e alunni saranno coinvolti in discussioni e lavori di gruppo per promuovere una riflessione sulla cultura della differenza e avviare un processo di cambiamento in cui ogni persona trovi riconoscimento e rispetto della propria identità e  unicità.
attività proposte e organizzate DAL GRUPPO PER LE PARI OPPORTUNITÀ: 

antonina ardito  LUCIO ALBEGGIANI GIAMPIERO TRE RE GAIA GAROFALO ALESSIA MADDALENA  ALESSANDRA PROVENZANO VIVIANA SCHERMA FRANCESCA SPITALERI 
